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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

EDUCAÇÃO – PUC MINAS 
 

 
A reunião do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Educação da Pontifícia 
Universidade Católica de Minas Gerais realizou-se no dia 20 de outubro de 2025, às 
10 horas, de forma virtual, por meio da plataforma Microsoft Teams. A sessão foi 
conduzida pelo coordenador, Prof. Dr. Teodoro Adriano Costa Zanardi, com a 
participação das professoras Lorene dos Santos, Maria Inês Martins e do 
representante discente Jonas de Souza Gonsalgo. Inicialmente, foram analisados os 
pedidos de aproveitamento de créditos. O doutorando Luiz Gustavo Martins dos 
Santos teve validado o artigo publicado na Revista Professoras que Ensinam 
Matemática, classificada como B1 no Qualis, correspondendo a 1 (um) crédito. O 
pedido de Débora Gonçalves Siqueira foi deferido, reconhecendo-se a validade do 
capítulo de livro apresentado, considerando sua autoria e a natureza acadêmica da 
publicação. Também foi deferido o pedido de aproveitamento de créditos da 
doutoranda Nelma Aparecida Silveira Reis, orientanda da Profa. Magali dos Reis, 
referente a disciplinas cursadas anteriormente na condição de isoladas, tendo sido 
confirmada a equivalência das atividades e a aprovação nos componentes 
curriculares. Foi igualmente deferido o pedido de aproveitamento de créditos da 
doutoranda Maria Teresa Guimarães, relativos a componentes curriculares realizados 
em outra linha de pesquisa dentro do mesmo Programa, em decorrência da mudança 
de orientação após o desligamento do Prof. Dr. Simão Pedro Pinto Marinho. Em 
seguida, foram apreciados os relatórios de estágio de docência. Constatou-se que a 
doutoranda Ana Maria Moreira Pontes Milli deverá complementar a documentação, 
juntando o relatório final em formulário padrão disponível na página do Programa. As 
doutorandas Daniela Flávia Martins Fonseca e Franciele Machado Lopes Netto 
apresentaram documentação completa, com relatório e avaliação assinada, sendo os 
estágios aprovados. Já a doutoranda Marialva Fagundes Cotrim Stefanelli apresentou 
pedido de dispensa do estágio de docência, fundamentado em experiência prévia no 
ensino superior, devendo complementar a documentação com declaração oficial da 
instituição em que lecionou. Também foi reconhecido o estágio de docência da 
doutoranda Daniela da Cruz Miranda Diniz, devidamente instruído com os 
documentos exigidos. O doutorando João Carlos Ribeiro de Andrade teve deferido o 
pedido inicial de realização do estágio de docência sob orientação da Profa. Lorene 
dos Santos. No item referente à dispensa e aproveitamento de disciplinas, foi 
aprovado o pedido da doutoranda Clarisse Paranhos de Faria, que solicitou o 
aproveitamento da disciplina Escuta, Curiosidade e Amor, cursada na Universidade 
Federal do Rio de Janeiro, com carga horária de 60 horas, equivalente a 4 créditos. 
Na sequência, apreciou-se o pedido de proficiência em língua estrangeira de Sandra 
Cristina de Oliveira Vierno, referente à língua italiana, cujo certificado e nota foram 
devidamente apresentados. O colegiado ratificou o deferimento, reconhecendo a 
proficiência. O representante discente Jonas de Souza Gonsalgo também informou 
pendência semelhante, já deliberada em ata anterior, ficando consignado o 
encaminhamento à Secretaria para regularização no sistema. Quanto aos pedidos de  
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auxílio financeiro PROAP/CAPES, foram analisadas as solicitações de Gabriela Thaís 
Lara, Lígia Marise Lima Costa e Lessandro Antônio de Freitas. Após discussão, o 
colegiado deliberou conceder duas diárias como auxílio parcial para deslocamento e 
participação nos eventos, observando os limites orçamentários vigentes e a 
obrigatoriedade de apresentação de comprovantes de participação e publicação nos 
anais. O pedido de Lígia Marise Lima Costa ficou pendente de juntada do aceite do 
trabalho no evento, e o de Lessandro Antônio de Freitas, referente à participação  na 
42ª Reunião Nacional da ANPED, foi aprovado com concessão de duas diárias. O 
pedido de Marialva Fagundes Cotrim Stefanelli foi indeferido, por se tratar de evento 
realizado na sede do próprio programa, o que não é contemplado pelo PROAP. Foram 
também analisados os pedidos de diárias dos(as) docentes Prof. Dr. Teodoro Adriano 
Costa Zanardi, Profa. Dra. Maria Inês Martins e Profa. Dra. Lorene dos Santos para 
participação na 42ª Reunião Nacional da ANPED, em João Pessoa. Os pedidos foram 
deferidos por unanimidade, considerando a relevância institucional da participação 
dos(as) docentes na representação do Programa e a previsão orçamentária do 
PROAP para custeio de despesas de deslocamento e permanência em eventos 
acadêmicos. Foi igualmente apreciado o pedido da Profa. Elenice de Sousa Lodron 
Zuin, solicitando autorização para que a qualificação de mestrado da aluna Jaqueline 
Assis fosse avaliada por docente do Programa de Pós-graduação em Letras da PUC 
Minas, dada a especificidade temática do projeto. O colegiado aprovou o pedido, 
reconhecendo a pertinência, sugerindo, contudo, que a previsão seja incorporada ao 
novo regulamento do Programa. No item referente ao Grupo de Assessoramento em 
Ações Afirmativas (G3A), foi registrada a proclamação das representantes do 
doutorado, Deisy Ferreira dos Santos e Bruna Rocha, regularmente inscritas e eleitas 
conforme o Edital nº 06/2025, não havendo inscrições para representação discente do 
mestrado. Nada mais havendo a tratar, o coordenador agradeceu a presença de todos 
e encerrou a reunião. 
 
 
 
Profa. Dra. Lorene dos Santos  
 
 
 
Profa. Dra. Maria Inês Martins  
 
 
 
 
Prof. Dr. Teodoro Adriano Costa Zanardi  
 
 
 
Jonas de Souza Gonsalgo (representante discente) 
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